

多管齊下 恢復活力

巴金森的基本治療與照護

文/李彥亭、趙瑜玲

藥物治療、物理治療、病友團體可以從不同的面向協助巴金森病友紓解症狀，恢復日常活力。

近年來，巴金森症之研究與治療逐漸發展形成神經學的一個次專科領域，因此在臨床治療上已趨於專業化。過去，治療巴金森症的藥物只有一、兩種，現在不但可選擇的藥物多達十幾種，藥物以外的療法也十分多元；醫師得以依照患者的年齡、病情等因素為病人「量身訂做」最適合的個人治療處方。

雖然目前醫學上未見任何藥物或療法可以完全治癒巴金森病，但是透過不同的療法，卻能有效減低巴金森對患者造成的生活困擾。也就是說，現階段巴金森病的治療目標，並非完全消除患者所有的症狀，而是紓解症狀，幫助患者維持日常的活動能力。

藥物治療之目標與準則

藥物是目前治療巴金森病最基本、最有效的方法。巴金森病藥物治療的目標是控制巴金森的症狀，將巴金森對日常生活之影響盡可能降到最低。目前所知的藥物已經能夠紓解巴金森的主要症狀。

一般而言，藥物治療須審慎評估患者的

臨床症狀、對藥物之反應等個別情況，規劃不同的處方。通常先由低劑量開始，再依用藥情形進行調整，以減少藥物之副作用。且由於每一位患者的病情變化、對藥物的適應及反應不盡相同，故不建議快速地調整藥物，而須慢慢觀察。

復健治療、職能治療與適當運動

服用藥物之外，通常須配合物理治療，也就是復健訓練。因為巴金森病主要的症狀是運動系統的退化，包括語言、吞嚥、手腳力氣、動作角度、協調度、平衡度等，物理治療可以有效減輕肌肉、關節僵硬的程度，改善這些症狀。

物理治療也可幫助患者練習動作的轉換，如：行進中左右轉、走路停下來再繼續走等等。這些日常生活的常見動作，對巴金森患者卻是比較困難的。物理治療有助於提升患者的運動反應度，讓這些動作順暢些。

此外，也可依照個人喜好試試太極拳、氣功或瑜珈等，這些活動可以紓解肌肉的張力、改善動作靈活度、關節僵硬及動作遲緩

等問題。沒有工作的患者，可從事手工藝、畫畫等職能治療，讓生活更豐富，也可預防憂鬱、失智等非動作障礙症狀。

外科治療及高科技療法

對於較晚期的病人，可接受外科治療，透過腦部立體定位手術及神經電學的幫助，在腦部植入電極，讓患者能在體外調控大腦內的運動迴路，讓生命恢復活力。此外，保護神經細胞預防老化的新藥、植入幹細胞或特殊基因的高科技療法等，也都在積極研究中，十分值得期待。

病友團體、社區活動

慢性病通常不需要短期間密集回診，但在就診以外的時間，仍然有很多活動可以改善

病情。例如，參加病友團體，透過病友間的經驗分享與交流，對患者心理上具有支持的效果，對照護者則可交換心得與照顧技巧，對病人有很大的幫助。若是能選擇年紀相近的病友團體則更佳，因彼此擔心的問題更為相近，能發揮的心理治療效果更好。

社區治療也是可行的方式，可與街坊鄰居相約在社區公園散心談天或唱歌聚會，可避免患者因生病不想見人而躲在家中自怨自艾。避免因自我封閉、鑽牛角尖，而產生憂鬱、焦慮等心理層面的精神疾病。

心情調適、充實生活

無論採取何種療法，患者自我的心情調適、生活的充實感都是非常重要的一環。透過眾多病友的經驗累積，歸納出以下要領：



一、正向的思考

應學習接受病症並採取正面的看法。思考、感覺和行動是互相關連的；內心的想法會影響感覺和行為。樂觀帶來滿足與信心；心理學家提醒我們，負面思考會傷害患者的自尊，甚至減低對抗疾病的能力。

二、對自己寬容，但學習情緒管理

給自己多一點寬容，不要再像患病前一樣地要求自己；應採取較具彈性的生活方式、減少生活上的障礙。然而寬容絕非縱容，仍應學習適當的情緒管理。

三、親友的關懷

不要因患病而自我封閉，應盡量讓親友瞭解

自身的狀況，保持和親友的聯繫，讓生活更豐富。

四、充實資訊、善用資源

學習關於巴金森的知識，有助於了解自己的疾病；認識巴金森相關社會資源，善加利用。透過有效的自助策略面對疾病，可以讓自己更有成就感，並維持自尊。

五、積極的生活態度

不因患病而自我限縮，仍應積極成就自己。對生活採取正面的做法，每天設定生活目標，保持積極的心智和體力的活動。



與病友相偕踏青、唱唱歌，都能對病情有所幫助。（圖為台灣巴金森之友協會病友活動）